

要在全党全社会深入开展尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的宣传教育活动，弘扬宪法精神，树立宪法权威，使全体人民都成为社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。

——习近平在第五个国家宪法日到来之际作出的重要指示，据新华社北京2018年12月4日电

牢记嘱托 沿着总书记指引的方向奋勇前进

省委政法委执法监督法治室党支部召开集中学习会议

传达学习习近平总书记在听取海南省委和省政府工作汇报时的重要讲话精神

本报讯(记者麦文耀)12月30日,省委政法委执法监督法治室党支部召开2024年12月第4次集中学习会议,传达学习习近平总书记在听取海南省委和省政府工作汇报时的重要讲话精神,以及省委常委会议(扩大)会议精神。省委政法委员会、秘书长杨剑华以普通党员身份参加会议。

会议强调,执法司法监督是党委政法委的主责主业之一,要提高政治站位,增强做好执法监督工作的责任感、紧迫感,始终坚持和加强党对政法工作绝对领导,服务国家战略定位的站位和高度,持续深入推进执法司法监督和法治工作,努力推进更高层次的平安海南、法治海南建设。

会议要求,党支部全体党员要筑牢政治忠诚,进一步聚焦党委政法委的职责定位,积极探索执法司法监督工作制度化、规范化、精准化,做好新形势下的执法监督和法治工作。要强化廉洁自律,以更严格的要求约束自己,在工作层面上要敢于打破

陈规,在守纪层面上要坚持严于律己、守住底线,自觉肩负起重任,不忘初心、牢记使命,开拓进取,为海南政法工作高质量发展作出新的更大贡献。会议还就“三个规定”业务进行了专题学习。其间,党支部全体党员纷纷结合自身工作实际,围绕学习心得体会作了交流发言。

警号重启“并肩战斗”

三亚民警陈颖和父亲当选“感动海南的身边好人”2024十大年度人物

本报讯(记者方艳)12月30日晚,“感动海南的身边好人”2024十大年度人物发布仪式在海口举行,现场发布“感动海南的身边好人”十大年度人物和“感动海南的身边好人”致敬群体。当选“感动海南的身边好人”2024十大年度人物中,有时隔23年,警号重启,从此“并肩战斗”的父女俩陈颖、陈颖。

2001年5月,陈颖在参与围捕一起特大持枪劫杀案嫌犯过程中不幸中枪牺牲,他的警号024596就此封存。此后,陈颖的儿子、爱人相继离世,只剩女儿陈颖孤身一人。但三位至亲的离去并未将陈颖击垮。大学毕业,她立志从警,从辅警做起,追随父亲脚步,勤勤恳恳工作,于2024年通过公务员招录考试成为一名正式警察。2024年8月29日,陈颖的警号024596重启,陈颖庄严地继承了父亲的警号。

“能与父亲一起接受这份沉甸甸的荣誉,我内心充满了感激与激动,这对我而言,不仅是一份认可,更是一份责任与使命。这份荣誉其实也属于那些在平凡生活中默默付出、传递正能



陈颖参加发布仪式。

量的每一个人,点点星光汇集在一起点亮了社会,温暖了人间,我们只是其中的一小颗星。感谢社会各界对我的支持与鼓励,未来的日子里,我将不忘初心,继续前行,赓续传承好父辈的为民情怀,成为照亮他人的光,成为他们的骄傲!”陈颖在发表获奖感言时说。

我省出台全国首部进境环境安全准入管理法规 促进通关便利 维护环境安全

本报讯(记者杨晓晖)12月30日上午,记者从“海南自贸港政策解读”系列主题新闻发布会(第二十五场)获悉,近期,海南省第七届人民代表大会常务委员会第十四次会议审议通过了《海南自由贸易港进境环境安全准入管理若干规定》(以下简称《若干规定》)。《若干规定》是全国首部关于进境环境安全准入管理方面的立法,将于2025年1月1日起正式施行,采取“小切口”立法形式,从适用范围、部门职责、进境环境安全监管要求和能力建设等方面进行制度设计。

《若干规定》明确了环境安全准入管理的适用范围和相关部门职责,明确对进境的货物、物品进行的环境安全监管措施;对非法进口固废提出了具体要求,并明确了“双无固废”的处置工作机制;明确对危险废物、再制造产品、进境人员携带物及放射性物品等特殊物品的准入管理规定;同时对中转货物的贮存场地明确应符合环境安全管理要求,强化对易腐烂变质类农产品管理,避免环境污染。

《若干规定》明确了进境运输工具的环境安全监管,进境运输工具应依法向海关如实申报该运输工具及其载运货物、人员的情况,并明确了载运货物的标准;对进境船舶的结构、配备的防污等设备和器材提出明确要求;对船舶排放的垃圾、生活污水、含油污水、含有毒有害物质污水、废气等污染物、废弃物以及压载水、沉积物及其他有害物质明确相关要求;对载运货物进境的航空器发动机排出物提出具体要求。

同时,《若干规定》明确了保税检测、保税维修、保税再制造三种新业态涉及的环境安全监管要求;明确了三种新业态企业名单的确定程序并制订监督管理方案;强调企业开展保税检测、保税维修、保税再制造业务应制定操作规范、安全规程和污染防治方案;对企业用于保税检测、保税维修、保税再制造的进境货物提出明确要求;对企业开展保税检测、保税维修、保税再制造业务明确了环境污染防治要求;对三种不同企业生产过程中产生的固体废物区分不同类型进行分类管理。

我省开展今冬明春重大事故灾害隐患大排查大整治 筑牢安全生产“防护网”

本报讯(记者杨晓晖)12月30日,记者从海南省今冬明春重大事故灾害隐患大排查大整治暨岁末年初安全防范新闻发布会上获悉,我省从今年12月初至明年3月底开展今冬明春重大事故灾害隐患大排查大整治,筑牢安全生产“防护网”。社会公众如发现事故隐患或者安全生产违法行为,可通过四种渠道进行安全生产举报,共同守护良好安全环境。

上述四种举报渠道包括:拨打举报电话“12350”或“12345”;登录“应急管理厅安全生产举报”微信小程序;登录“应急管理厅安全生产举报系统”网站;通过信函等方式向负有安全生产监督管理职责的部门举报。举报重大生产安全事故隐患或安全生产违法行为,经查证属实的,将按《海南省安全生产举报奖励实施办法》相关规定给予奖励。

大排查大整治与已经部署开展的其他专项整治有机结合、一体推进。针对今冬明春安全生产、火灾形势和

防灾减灾救灾工作规律特点,全面加强交通运输、渔业船舶、消防等重点行业领域安全隐患排查整治,推进安全生产治本攻坚战、低温寒冷灾害防范、森林火灾重大隐患治理等9个方面重点工作,共34项具体任务。

下一步,省安委办将会同省防灾减灾办、省消安委办组成3个综合检查组,省公安、交通运输、海事、农业农村、旅文等部门组成若干个专项检查组,在大排查大整治期间不定期开展暗访检查,确保工作取得实效。

此外,记者还从新闻发布会上获悉,春节临近,烟花爆竹已进入销售旺季,我省大部分市县已按规定颁发了烟花爆竹零售许可证。希望广大群众到合法经营的零售店(点)购买合规的烟花爆竹,并按照当地政府允许地点安全燃放。”省应急管理厅副厅长李京波表示。



三亚中院法官王晓艳在破产重组案实践中拓宽司法新思路,用心用情办好每一起案件 从零经验成长为办案行家里手

■本报记者 黄君 赵世辉

“您在庭审中耐心细致听取我们的意见,庭审后还积极与我们双方沟通、采取多种方式调解,力争化解矛盾,让我们感受到了法律的‘温度’,真是太感谢了!”近日,一起纠纷案的当事人李涛(化名)将一面锦旗送到三亚市中级人民法院法官手中,并表达感激之情。

收到锦旗的法官名叫王晓艳,是三亚中院民事审判第二庭副庭长。

自2015年成为员额法官以来,王晓艳用心用情办好每一起案件,始终把公平正义放在心里,赢得了当事人的赞誉。如今的她,已是院里办理民事案件的行家里手。



三亚中院民事审判第二庭副庭长王晓艳(中)与同事讨论案情。记者黄君 摄

让当事人感受法律“温度”

事情的起因,还得从李涛11年前买的三套“烦心房”说起。

2013年,李涛购买了某实业公司总价600余万元的3套房产并使用至今。之后,该公司给李涛出具了一份产权确认书,且在收据上写明收到全款并盖章。

可如今,李涛要求办理房产证过户时,该公司表示只认可李涛缴纳的400万元,并登报声明以前的收据作废。这让李涛急成了热锅上的蚂蚁,于是将该公司告上了法庭。

案件承办法官王晓艳了解到李涛与该公司法定代表人之间是亲戚关系,其父亲也有向该公司法定代表人账户转账付款记录和投资行为。在梳理了大量的证据后,法院开庭审理案件并判决确认双方的买卖合同关系合法有效,于是就有了开头送锦旗的一幕。

这只是王晓艳认真对待每起案件,为当事人着想的一个缩影。

王晓艳告诉记者,她从事审判工作已经十余年,从基层法院到中级法院,从矛盾突出的家事纠纷、侵权纠纷到烦琐复杂的工程纠纷、经济纠纷,每一段经历对她来说都弥足珍贵。

“离开学校时,我就告诉自己,我还不算真正的毕业。因为法院是一所新的学

校,法庭是一本读不完的书。只要我从事法官工作,就不能轻易毕业。”王晓艳说。

办破产重整案做足“功课”

在搭档陈丹印象中,王晓艳在办案中,从来都不是单纯地就案办案。“每个案件只要卷宗到手,她就会提前阅卷了解案情,在庭前做足功课,在庭前案情复杂且影响力大的案子时,她也毫不畏惧、主动

担当,并做到客观公正、精益求精。”陈丹说。

2018年,王晓艳开始办理一起项目破产重整系列案件,从此与破产重整结缘。当时的她,对于破产重整案件还是一名零经验的“小白”。自此,王晓艳便全身心地“浸泡”在破产法的学习中,白天和部门同事交流业务,晚上则挑灯苦读相关书籍。

(下转4版)

事关燃气、医保、食品安全……

明日起 这些新规影响你我

本报讯(记者陈敏)实行燃气实名制购气制度、食品生产加工小作坊禁止生产24类产品、执行新版国家医保药品目录、推行“亮码检查”规范涉企监督检查……2025年1月即将到来,我省一批新规将开始施行,关乎你我的生活。

《海南省燃气管理条例》将于2025年1月1日起正式实施。

条例针对实践中发现瓶装燃气经营者存在超量储存瓶装燃气等重大安全隐患。要求实行燃气实名制购气制度,要求燃气经营者与燃气用户应当签订供气合同,压紧压实用气安全责任。对燃气用户应当安装使用符合国家标准的燃气燃烧器具、气瓶、用气设备及配件作了要求。同时,规范餐

饮等行业的生产经营单位、各单位食堂使用燃气的行为,要求其安装燃气泄漏报警和自动切断装置,并保障正常使用。

《海南自由贸易港国土空间规划条例》,将于2025年1月1日起施行。

条例推行告知承诺和豁免制度,规定有关部门可以对建设工程规划许可实行告知承诺制,并对不影响安全且不影响国土空间规划实施的老旧小区微改造、城市公共空间服务功能提升微更新等工程建设实行建设工程规划许可豁免,实行豁免的无需申请建设工程规划许可证。此外,条例还在探索推行注册规划师个人执业等方面做了创新性规定。

(下转3版)

小启

因元旦放假,本报2025年1月1日休刊,1月2日正常出版。

本报编辑部